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Una mano dalla Finale della DN1 (Francia) 

Fulvio Fantoni 

Si è conclusa la fase finale della DN1 e per la prima volta in tre anni siamo riusciti a vincere contro 

la squadra Laffineur. 

La finale ci ha regalato una mano davvero interessante che ho deciso di illustrarvi nel dettaglio. 

 

 

 

Si raggiunge quindi il contratto di 6. L'eventuale attacco di A sarebbe fatale al dichiarante, come 

è infatti avvenuto nell'altra sala. 

Io sono stato più fortunato e ho ricevuto l'attacco di 4. Ora immaginiamo di giocare insieme la 

mano. Abbiamo diverse possibilità: 

1) Prima possibilità. Prendiamo con l’A, battiamo due colpi di Quadri eliminando le atout in 

mano all’avversario (Quadri 2-1) e poi giochiamo K e Q scartando la perdente a Cuori.   

A questo punto, rientriamo in mano tagliando una Cuori e giochiamo Fiori alla Q sperando 

nella buona riuscita dell’impasse a Fiori. Se il K è piazzato facciamo 12 prese, altrimenti, 

avendo ancora una perdente a Fiori, finiamo sotto (a meno di trovare  K secco fuori e solo 

3 Picche in mano a Ovest, nel qual caso Ovest sarebbe costretto a tornare Cuori in taglio 

e scarto e quindi a consegnarci la dodicesima presa. La speranza è l'ultima a morire, ma 

questa situazione è veramente poco probabile). 

2) Seconda possibilità. Prendiamo di A l’attacco, battiamo un solo colpo di Quadri (per 

mantenere i rientri utili a eliminare sia le Cuori che le Picche), giochiamo il K (sperando 

che le  non siano 6-1) e poi piccola Picche tagliata di 10. A questo punto, giochiamo una 

seconda Quadri per andare al morto ed eliminare le atout avversarie. Poi Q, su cui 
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scartiamo la Cuori perdente, e Cuori taglio per eliminare anche le Cuori. Ora la situazione 

è la seguente: 
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Adesso facciamo l’impasse a Fiori e se il K è fuori impasse andiamo sotto ad eccezione che 

questo non sia secco. Nel caso di K secco, Ovest, nuovamente, non può far altro che tornare in 

taglio e scarto. Ci troviamo nello stesso finale dell’ipotesi 1 però abbiamo migliorato tale ipotesi 

grazie all’eliminazione della quarta Picche in mano a Ovest. 

3) Terza possibilità. Prendiamo di A, giochiamo due colpi di Quadri e poi K e Q su cui 

scartiamo una Cuori. A questo punto, tagliamo una Cuori e giochiamo Fiori all’Asso, Picche taglio 

e di nuovo Fiori. Se Est risponde con la piccola, noi giochiamo la Q e se Ovest non ha il K abbiamo 

fatto nuovamente 12 prese. Se Ovest invece ha il K abbiamo ancora la chance che sia partito con il 

K secondo e che quindi ormai non possa tornare altro che in taglio e scarto. Questa giocata 

equivale alla prima ed alla seconda come finali di gioco, ma è abbastanza evidente che la battuta 

dell’ A prima dell’impasse al K ha aumentato di molto le chance di riuscita del contratto perché 

in questo caso si vince, oltre che con il K piazzato, anche con il K secondo fuori impasse e non 

solo con il K secco. 

4) Quarta possibilità. Giochiamo sulla quarta di Picche in mano a Ovest. Prendiamo di A l’attacco 

e giochiamo un colpo di Quadri (per mantenere i rientri). A questo punto per poter giocare un 

finale di messa in presa su Ovest con la quarta Picche dobbiamo poter essere sicuri di poter 

incassare  AKQ senza che nessuno tagli, in modo da scartare la Cuori sulla terza Picche, tagliare 

la Cuori in mano e rientrare al morto a Quadri togliendo l’ultima atout in mano all’avversario e 

potendo così giocare la quarta Picche, su cui Ovest mette la sua quarta Picche e noi scartiamo la 

Fiori. Dobbiamo stare attenti: non possiamo battere due colpi di Quadri prima di incassare le tre 

Picche, altrimenti non abbiamo i rientri sufficienti per eliminare la Cuori e poi giocare la Picche per 

la messa in presa. E’ chiaro che questa linea di gioco presenta altissimi rischi in quanto l’avversario 

potrebbe tagliare la seconda o più facilmente la terza Picche e quindi battere il contratto. Ed è qui 

che entra in gioco la lettura delle carte avversarie. 
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L'attacco è stato 4 (terza o quinta, altrimenti detta "paire — impaire") Questo tipo di attacchi 

prevede le seguenti situazioni: 

• con due carte si attacca con la più alta 

• con tre carte si attacca con la più piccola indipendentemente dagli onori 

Ad esempio, con 7 6 5 di 5 - con K 7 5 di 5 - con 10 4 2 di 2 

• con quattro carte si attacca con la terza dall’alto indipendentemente dagli onori 

Ad esempio, con: 9 6 5 2 di 5 - con Q 7 5 3 di 5 - con K 10 6 4 di 6 

• con cinque carte si attacca con la più piccola 

Ad esempio, con 9 8 7 5 3 di 3 - con K Q 6 4 2 di 2 

Alla luce di ciò torniamo alla nostra situazione. Le Picche finora uscite allo scoperto sono queste: 

 

 

 

 

 

Teniamo conto di un dato statistico: difficilmente dovremmo trovare la 6-1 a Picche. 

Allora dopo aver preso l’attacco con l'A ed aver battuto una Quadri, possiamo giocare un 

secondo colpo di Picche per vedere cosa scartano gli avversari e capire quale linea di gioco 

seguire: 

 

 

 

 

 

Ora è tutto chiaro: la matematica dice che Est ha 3 o 4 Picche e di conseguenza anche Ovest ha 3 

o 4 Picche. Capito perché?  
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Se Est avesse avuto due sole Picche, quindi 5 e 4, avrebbe attaccato con il 5 e non con il 4. Se 

invece avesse avuto 5 carte di Picche avrebbe dovuto avere J6543 (Ovest ha giocato l’8 e il 10) ma 

allora avrebbe attaccato con il 3. Quindi, a meno di un diabolico bluff in attacco, possiamo 

serenamente collocare 3 o 4 Picche in Est e 3 o 4 Picche in Ovest. Questo significa che la terza 

Picche "dovrebbe" passare e "non dovremmo" subire tagli. Allora proviamo a vedere se è vera la 

nostra analisi e soprattutto se Michel non ha attaccato in bluff. Incassiamo la terza Picche sulla 

quale scartiamo la Cuori perdente, e la situazione è la seguente: 

 

 

 

 

 

Così, dopo tre giri di Picche l’unica carta che manca all’appello è il 3. Uno dei due agguerriti 

avversari non l’ha voluto mettere proprio per non chiarire chi dei due ha 4 carte. Infatti, se Est 

avesse dato il 3, sicuramente avrebbe mostrato di possedere 4 carte avendo attaccato con il 4 

(terza carta di quattro) e se Ovest avesse scartato il 3 avrebbe fatto capire di possedere quattro 

carte perché il 4 sarebbe stata la più piccola carta in circolazione quindi sarebbe stata la più piccola 

di 3 carte. Se Est avesse avuto J654 avrebbe attaccato con il 5. 

Siamo quindi alla svolta finale: chi ha 4 carte di Picche? Chi dei due sta cercando di farci perdere 

l'aereo? 

Siamo arrivati a questo punto: 

 

 

 

 

 

 

e siamo al morto. Se puntiamo sulla quarta di Picche in mano a Ovest, ci conviene giocare Picche e 

lasciarlo in presa in modo che sia costretto a tornare verso la forchetta di Fiori o in taglio e 

scarto. Se invece la quarta di Picche ce l’ha Est, ci conviene battere L’A e poi tagliare una Picche, 

giocandoci così la chance in più del K secondo di Fiori mal piazzato.  
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Se decidiamo invece di giocare la quarta Picche in Ovest, non possiamo battere l’A altrimenti 

affranchiamo il K.  

Ebbene, io alla fine ho deciso di giocarmi la quarta di Picche in Ovest perché ho pensato che 

Thomas con la terza di Picche avrebbe cercato di farmi pensare di avere la quarta.  

Suspance... Sì !!! Il Bessis junior aveva proprio la quarta Picche e con i suoi scarti aveva tentato di 

disorientarci. Ora è bastato lasciare in presa la quarta Picche e aspettare il ritorno in taglio e 

scarto.  

Per dovere di cronaca devo dire che, con il K secondo di Fiori fuori impasse, avrei mantenuto 

ugualmente l’impegno giocando l’A, tagliando la Picche e giocando Fiori alla Donna. 

Board sudatissimo, ma ce l'abbiamo fatta. 

 

 

Per gentile concessione di www.fulviofantoni.com 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


